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Téma práce je velmi aktuální, především v kontextu transformace péče o ohrožené děti, která 

v ČR proběhla. V odborné literatuře se tématu věnují především autority publikující 

v oblastech spojených s podporou pěstounských rodin. Téma souvisí především s praxí 

studovaného oboru. Předložená práce má teoreticko-empirický charakter.  

Cílem diplomové práce je „ popis a analýza specifik v adaptaci romského týraného dítěte 

umístěného v pěstounské péči na přechodnou dobu a jejich řešení ze strany profesionálních 

pěstounů.“ (s. 9 -10). V první kapitole autorka seznamuje čtenáře s různými pohledy na 

rodinu, uvádí definice z pohledu psychologického, sociologického a pedagogického. Popis 

rodiny opírá autorka o koncept funkcí rodiny. S ohledem na zvolené téma, věnuje největší 

pozornost emocionální funkci rodiny. Autorka práce diskutuje možné poruchy rodiny, své 

postřehy opírá o názory publikujících autorů. Druhá kapitola představuje problematiku života 

romské rodiny, autorka text staví na specificích, která jsou tradičně udávána jako kulturní 

aspekty fungování romských rodin. Zařazuje však také aspekty, které souvisejí se sociální 

situací Romů v ČR, především situaci sociálního vyloučení.  

Třetí kapitola představuje pěstounskou péči, především se věnuje objasnění všech souvislostí 

pěstounské péče na přechodnou dobu. Čtvrtá kapitola představuje OSPOD, autorka 

představuje úkoly, které orgán sociálně právní ochrany dětí řeší. Pro celkové zaměření práce 

je stěžejní část pojednávající o spolupráci s rodinami. Pátá kapitola předkládá pohled na 



samotný proces adaptace, který autorka nejprve vymezila a dále se věnuje jednotlivým fázím, 

formám a bariérám adaptačního procesu. Logická struktura páté kapitoly je dobrá, jednotlivé 

podkapitoly však mohly být rozpracovanější, proces adaptace je autorkou sledován jako 

hlavní výzkumný problém práce. Celkově však prvních pět kapitol práce poskytuje dobré 

ukotvení zkoumané problematiky.  

V rámci provedeného empirického šetření autorka nejprve popsala souvislosti zkoumaného 

výzkumného problému. Dále si autorka stanovila cíl výzkumného šetření, který směřuje 

k zmapování problematiky adaptace romského dítěte v rámci jeho zapojení do rodinné 

struktury pěstounské rodiny na přechodnou dobu (s. 42). Z definovaného výzkumného 

problému a cíle dále vycházejí výzkumné otázky, které adaptaci dítěte sledují z pohledu 

rodinné struktury, sledují důvody, které vedly k zařazení dětí do pěstounské péče a 

zaměřují se také na komplikace, které mohou během adaptace vzniknout (s. 42). 

Formulace výzkumných otázek je schematicky a přehledně propojena s okruhy, které byly 

sledovány v rozhovorech (s. 42-45).  

Analytické zpracování získaných rozhovorů je na základní a přijatelné úrovni, výstupy 

obsahují podnětné informace o způsobech, které pěstouni považují za zásadní při adaptaci 

dětí. Samotná text popisu kategorií přináší především dílčí podněty pocházející ze zkušeností 

pěstounů, chybí však jejich ucelená prezentace. Celkově jsou představené kategorie spíše 

chudší a jejich názvy nereflektují požadavek zvolené výzkumné strategie zachytit pohled 

samotných aktérů adaptace. Přes uvedenou výhradu považuji způsob zpracování výzkumné 

části ještě za přijatelný.  

Jako celek je práce velmi dobře zpracována, teoretická i empirická část na sebe navazují a 

tvoří čtivý celek. Poněkud pečlivěji mohla být provedena analýza. Celkově lze však 

konstatovat, že přes jisté nedostatky může být i výzkumná část přínosem pro praxi. Výzkum 

přináší dílčí podněty přicházející přímo ze života pěstounů.  

Práce poskytuje ucelený a velmi kvalitně popsaný přehled problematiky. Práci doporučuji 

k obhajobě.  

 

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby: 

1. Můžete nastínit a podrobněji rozvést možnosti podpory pěstounských rodin v kontextu 

adaptace dětí.  

Doporučené hodnocení:  
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